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UOKVIRAVANJE

Sr đan Sr dić

DŽEJ DŽEJ GLEN TON, NJE GO VI PO SLO VI  
I DA NI

Ova ko je pe vao Volt Vit man, obra ća ju ći se „stra nim ze mlja ma“:

I he ard that you ask’d for so met hing to pro ve this puz zle the New World,
And to de fi ne Ame ri ca, her at hle tic De moc racy,
The re fo re I send you my po ems that you be hold in them what you wan ted.

Ima ov de dir lji vih za pa ža nja, mo že mo re ći, bi će od ko ri sti ne što ka sni je. Evo još jed nog: 
Volt Vit man je ro đen 31. 5. 1819. To je la ko do stup na, en ci klo pe dij ska, sva kom po zna ta či-
nje ni ca. Iste go di ne, me đu tim, ro đen je i Džon Džo el Glen ton. Da tum ne po znat en ci klo pe-
di ja ma, bi lo ko me. Da tum smr ti Džo na Džo e la Glen to na, na dru goj stra ni, isto rij ski je po-
tvr đen. Reč je o 23. 4. 1850. Mo žda je upra vo tog da na se deo za svo jim sto lom ča sni Volt 
Vit man i na kla pao o Ame ri ci i nje noj „atlet skoj de mo kra ti ji“.

* * *

Po sto ji spo ro go re ća, de ce nij ska ras pra va na te mu da li je Kr va vi me ri di jan Kor ma ka Ma-
kar ti ja „ve li ki ame rič ki ro man“. Ap so lut no ire le vant no po ro man, slo ži će mo se, ali do ne kle 
in te re sant no. Šta bi tre ba lo da bu de „ve li ki ame rič ki ro man“? Da li je to tekst, obič no ve o ma 
eks ten zi van, ko ji bi tre ba lo da nam uka že na ne što iz van i mi mo li te ra tu re, re ci mo, ne što o 
ne čem sup stan ci jal nom u po gle du kraj nje ira ci o nal ne ka te go ri je „ame rič kog na ci o nal nog 
bi ća“? Ili „isto ri je ame rič kog na ro da“? Ili to va ži sa mo za „ve li ki srp ski ro man“? Sve u sve mu, 
da li je Kr va vi me ri di jan u ne kom smi slu isto što i Mo bi Dik, Ame rič ka tra ge di ja ili Go li i mr tvi? 
Ap so lut no ire le vant no po ro man, ka žem. Džon Ban vil do vo di u ve zu Ma kar ti je vu knji gu s 
onom ko ju je na pi sao Mel vil. To ima smi sla. Opet, či ni se da se Ban vil ne ba vi ire le vant nim 
kva li fi ka ci ja ma, ne ka ko ne li či na nje ga, već da pre go vo ri o stra ho ti za ma ha ko ju je dan 
tekst no si sa so bom, kao i nje go voj estet skoj uspe šno sti, sa mim tim i zna ča ju. Ban vil ni je 
Ame ri ka nac, pa mu se mo že da se ne ba vi ti pič no ame rič kim pi ta nji ma. Ni sam ni ja, ali se 
sla že mo u oce ni da je Kr va vi me ri di jan re mek-de lo. Tu sum nje ne ma.

* * *

Ima ne kog fi nog sve ta ko ji svoj no vac za ra đu je u sklo pu ne če ga što se zo ve „si stem 
obra zo va nja i vas pi ta nja Re pu bli ke Sr bi je“. Ako je to uop šte si stem. Ne ću ići pre da le ko. U 
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na le tu cu na mi ja in spi ra ci je, je dan deo ovih upo sle ni ka, za du že nih za pred met či je je ime 
„srp ski je zik i knji žev nost“, od svo jih ma lo let nih a ver nih sled be ni ka i lju bi te lja le pe pi sa ne 
re či tra ži da se iz ja sne o to me da li je cen tral ni lik An dri će vog ka pi tal nog ro ma na – most. 
Ta ko je, ovo ni sam iz mi slio. Most. Bra un, je dan od pri pad ni ka tzv. Glen to no ve ban de (da nas 
bi to bio klan), sa op šti će su di ji Hol de nu, ko ji je u hi je rar hi ji dru go li ce ban de, ka ko sma tra 
da je lud. „Ti si, Hol de ne, lud.“ Ta ko je go vo rio Bra un, sve s ogr li com od osu še nih ljud skih 
uši ju oko vra ta. Do ova kve kon sta ta ci je Bra un do la zi na kon još jed nog lo go re ič nog Hol de-
no vog is pa da, pri li kom kog će ovaj iz re ći da je „rat bog“. Pre to ga će re ći i da je rat „pri nu da 
je din stva po sto ja nja“. I još to ga. Još mno go to ga. 

Ban vil, Irac, sa svim si gur no zna šta pi še u tek stu nje go vog ze mlja ka Svif ta ko ji se ba vi 
„pri ro dom, ko ri sno šću i nu žno šću ra to va“. Kri ti ka ka že da je ovaj tekst je dan od vr hun skih 
pri me ra iro ni je upo tre blje ne u sa ti rič ne svr he. Ili ni je. Ne što mi go vo ri da je i Ma kar ti do bro 
upo znat s ovim tek stom. I s pri med ba ma Hob sa, pa čak i Kla u ze vi ca. 

Me đu tim, „ma li“, Ma kar ti jev ju nak ko ji će u fi nal nim eta pa ma ro ma na po sta ti, eto iro-
ni je, „čo vek“, ne zna ni šta o ovo me. On se oba ve stio o rat noj prak si ta ko što je stu pio u 
pa ra voj sku ka pe ta na Vaj ta ko ja ima na me ru da „je be maj ku Mek si kan ci ma“. Re la tiv no iz-
ne na đen na kon što mu je po nu đe na op ci ja re gru ta ci je, „ma li“ la kon ski ka že: „Rat je go tov“, 
a za uz vrat do bi ja to da „ka pe tan ka že da ni je“. 

* * *

Pre me sec-dv a, ne mač ka mi ni star ka spolj nih po slo va, ne ka Ber bok, ob zna ni la je ka ko 
se Evrop ska uni ja na la zi u ra tu s Ru si jom. In te re sant no, kao plat for mu za isti ca nje ova ko 
da le ko se žne in for ma ci je ka kav je ob ja va ra ta, is ko ri sti la je Tvi ter. Ne ko li ko da na ka sni je, 
re te ri ra la je i ne znat no pro me ni la mi šlje nje. Rat ni je pre stao. S njom ili bez nje.

* * *

Ne gde u je sen 1849, mek sič ka vla da an ga žo va la je Džo na Džo e la Glen to na i nje go ve 
lju de ka ko bi ovi „re ši li apač ko pi ta nje“ u se ver nom Mek si ku i na ju go za pad noj gra ni ci Sje-
di nje nih Dr ža va. Ne bi li do ka za li da stva ri idu na bo lje, Glen to no vi lju di su ima li oba ve zu 
da lo kal nim vla sti ma na te ri to ri ji po ko joj su se kre ta li do sta ve skal po ve In di ja na ca či je su 
pi ta nje „re ši li“. Što vi še skal po va, to vi še nov ca. Ova kva stra te gi ja mek sič ke vla de na ve la je 
Glen to na na po mi sao da ne bi bi lo lo še skal pi ra ti i ubi ti bi lo ko ga ko se nje go vom ma lom 
pred u ze ću na đe na pu tu i ta ko se obo ga ti ti. To li ko ne ka bu de re če no o eko nom skom 
aspek tu stva ri. Ovo je isto ri ja i o njoj sve do či Čem ber len Sa mju el, do bri ame rič ki voj nik 
ko ji se, eto, jed no krat ko vre me za dr žao i u Glen to no voj če ti. I po ži veo je do bri Čem ber len 
sve do da le ke 1908. go di ne, na pi sao je i me mo a re, pa sad zna mo vi še o ono me o če mu 
mo žda i ni smo že le li sve da zna mo. I pre ži veo je na pad Ju ma na Glen to no vu ban du, 23. 4. 
1850. On i go to vo ni ko dru gi. Ni je dan ame rič ki sud ni ka da se ni je po za ba vio nje go vom 
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ne svaki da šnjom de lat no šću iz sre di ne de vet na e stog ve ka. I za pi sao je Čem ber len u svo jim 
me mo a ri ma ka ko je do bro upam tio su di ju Hol de na. Ni ko dru gi ni je, uz sve na po re ame rič-
kih is tra ži va ča da se oba ve ste o ovom, vi še ne go in te re sant nom po je din cu. Kod Ma kar ti ja 
pi še ko li ko in te re sant nom, knji žev no sti, ako ne za ko nu. 

* * *

Po čet kom de ve de se tih go di na dva de se tog ve ka, iz ve sni pa tri ot ski štam pa ni me di ji 
oba ve sti li su či ta o ce di ljem ne če ga što se zva lo SR Ju go sla vi ja ka ko se do ne kle na se lje no 
me sto Tr ste nik na šlo na uda ru sa ta ni sta. Ne kih ve ćih do ka za ovoj tvrd nji ni je bi lo, osim 
gra fi ta, slo ga na ko ji se na šao na sa o bra ćaj noj ta bli s ime nom gra da. Ta mo je sta ja lo: Wel
co me to hell. Pa tri ot ski is tra ži vač ki no vi na ri ni su mo gli da zna ju za po sto ja nje isto i me ne 
plo če en gle skog sa sta va Ve nom. A i za što bi?

Je dan od voj ni ka iz če te ka pe ta na Vaj ta iz re ći će sle de će: „Ovo me ni de lu je kao put 
pra vo do pa kla.“ I po gre ši će. On se na pu tu do pa kla na šao mno go, mno go pre tih re či.

* * *

Dok Glen ton, a s njim i Bra un, ipak ra ču na ju na oče vid nu fi nan sij sku do bit od svo jih 
hu ma ni tar nih ak tiv no sti, ne bi se re klo da je to slu čaj su di je Hol de na. Pu sti njak kog će „ma-
li“ sre sti na po čet ku svo je epo pe je re ći će mu o to me ka ko je „Bog kad je stva ro čo ve ka imo 
đa vo la od ma po red“. A đa vo, do da je pu sti njak, „sve mo že, da na pra vi ma ši nu, i ma ši nu 
ko ja će da pra vi ma ši nu, i zlo što mo že da pre ži vi ilja du go di na sa mo od se be“. 

Du go več ni ji pri pad ni ci Glen to no ve ban de pri ča ju „ma lom“ o ne za bo rav noj sce ni pr vog 
su sre ta su di je Hol de na i če te, i o to me ka ko je ovaj ple bi sci tar no pri hva ćen za nje nog ide-
o lo ga i port pa ro la. Ali, do da ju oni, sva ko od njih tvr di da je Hol de na imao pri li ke da vi di bar 
jed nom u svom ra ni jem ži vo tu, onom pre Glen to no vih ubi lač kih po ho da. To či ni Hol de no-
vu po zi ci ju u ro ma nu pri lič no ne dvo smi sle nom. Ni su ove ju na či ne nig de i ni ka da sre le ni-
ko ga osim se be sa mih, onog naj u ža sni jeg što u nji ma pre bi va. Pro past Glen to no vog „pro-
jek ta“ usle di će na kon što se i on i Hol den otrg nu sva koj kon tro li i poč nu da spro vo de ne-
za pam će ni te ror ra di te ro ra, iz vr da va ju ći do go vo ru s mek sič kim vla sti ma. Zvu či po zna to?

Hol den bi bio, unu tar Ma kar ti je vog opu sa, da le ki pre dak An to na Ši gu ra. On, ne pojm-
lji vo mir no i rav no du šno, usred su ma nu tog kr vo pro li ća, na la zi vre me na da iz go va ra re če-
ni ce ka kva je: „Ni je nu žno da stran ke ov de bu du upo zna te s či nje ni ca ma ve za nim za nji hov 
slu čaj, jer će nji ho va de la pre ili ka sni je za u ze ti me sto u isto ri ji, bi li oni to ga sve sni ili ne.“ 
Da le ki pre dak su di je Hol de na mo gao bi bi ti Ne ron. Ili Ka li gu la. Ta kvo ne ka kvo stvo re nje. 

* * *

O si tu a ci ji u Mek si ku i po li ti ci ta mo šnjih vla da oba ve sti ti se kod Bo la nja Ro ber ta, 2666. 
Ili u Bo la nju ne sklo noj ta blo id noj štam pi ko ja ka že ka ko mek sič ki nar ko-kar te li „ubi ja ju 
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de se ti ne stu de na ta sa mo za to što su ovi pre gla sni na uli ci, ili li kvi di ra ju ce le po ro di ce, pa 
gla ve žr ta va za ka če na nad vo žnjak“. Bez ne kih tra di ci ja se, iz gle da, ne mo že.

* * *

Tvr dio je do bri Ha rold Blum ka ko je po ku ša vao da pro či ta Kr va vi me ri di jan i da mu je to 
us pe lo tek iz tre ćeg pu ta. To li ko na si lja na jed nom me stu za i sta de lu je ne pro ba vlji vo na 
pr vi po gled. Ipak, ka ko bi „pri mo rao“ či ta o ce da ne od u sta nu, Ma kar ti se po slu žio iz ve snim 
stra te gi ja ma Do na sje na Al fon sa Fran soe, u na ro du po zna ti jeg kao Mar kiz de Sad. Ne sta šni 
mar kiz raz u meo je da će mul ti pli ci ra nje sce na uža sa do ve sti do ak ti vi ra nja psi ho lo škog 
me ha ni zma pri vi ka va nja na mo no to ni ju bez na đa kod či ta la ca, te da au tor ostva ru je uspeh 
u onom ča su ka da či ta lac pre sta ne da se na da bi lo ka kvoj for mi ka tar ze. To je slu čaj De 
Sa do ve Ži sti ne, Kr va vog me ri di ja na, ali i film ske po e ti ke Lar sa fon Tri ra. I dok je kod De Sa da 
po e tič ko na če lo pro i za šlo iz li te rar nih iz la ga nja sta vo va li ber ten ske fi lo zo fi je u vi du bes-
kom pro mi sne pro vo ka ci je, Ma kar ti na me ra va da pro go vo ri o isto ri ji ona kvoj ka kva je ste i 
me stu na kom isto ri ja sre će iz vor nu ljud sku pri ro du ona ko ka ko ju je Svift do ži veo. I eto 
Do sto jev skog, F. M.: „Isti na o sve tu gla si da je sve mo gu će“, ka že su di ja Hol den. I za raz li ku 
od Do sto jev skog, ko ji za me ra ni hi li sti ma to što su do pu sti li svet bez bo ga u kom je „sve 
do zvo lje no“ (slič no do ka zu je i Gol ding, ka da u Go spo da ru mu va iz mak ne de ci me ha ni zme 
pro sve ti telj sko-ro di telj ske kon tro le).

Ili je u pra vu onaj me no nit dok ne se bič no sa ve tu je voj sku ka pe ta na Vaj ta: „Bož ji gnev 
spa va. Krio se mi li on go di na pre no što je čo vek na stao i sa mo čo vek ima moć da ga pro-
bu di. Pa kao ni je ni do po la pun.“

* * *

Po zna te su te ze po ko ji ma je Kr va vi me ri di jan an ti ve stern. Nji ho vi au to ri ra ču na ju i na 
iz vor ni ve stern ko ji ne do ba cu je da lje od tri vi jal nih ro man ti za ci ja, ali i na re vi zi o ni stič ki 
ve stern ka kav bi bio film Pla vi voj nik Ral fa Nel so na. Kr va vi me ri di jan, ipak, ima da le ko vi še 
ve ze s Nel so no vim fil mom či je fi na le kao da je „is pa lo“ iz Ma kar ti je vog ro ma na. Od no sno 
obr nu to. Dok ni vo op šte po li tič ke ne ko rekt no sti pri sut ne u Ma kar ti je vom tek stu po ve zu je 
ro man s este ti kom ita li jan skog špa ge ti-ve ster na. Re če ni ce ka kva je: „Če ti ri stva ri mo gu da 
uni šte ovu ze mlju: že ne, vi ski, nov ci i cr nje.“

* * *

Po šav ši iz „ze mlje gla di“ gde je „za lu tao po mra ku“, „ma li“ će po sta ti „čo vek“. Ako ni šta 
o nje go vom istin skom po ka ja nju ne do zna je mo, ja sno je da on svo je ze malj sko vre me, 
na kon što će Glen to no va ban da ne slav no za vr ši ti, pro vo di mo žda ne „od ri ču ći se Sa ta ne“, 
a ono bar ogra đu ju ći se od nje ga. Nje gov od pu sti nja ka na go ve šte ni „te žak ži vot gre šni ka“ 
za vr ši će u nu žni ku op skur nog ba ra, na kon po sled njeg su sre ta sa su di jom Hol de nom ko ji 
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ni je bi lo mo gu će iz be ći. I mi ne će mo, pr vi put u ro ma nu, do bi ti na tu ra li stič ko uve re nje šta 
se tač no s njim ta mo de si lo. Ni šta do bro, ako je su di ti po re ak ci ja ma onih ko ji su ga pro na-
šli. I ni šta vred no pa žnje, na kon sve ga što ovo me pret ho di. 

To re la tiv no uspe šno uz dr ža va nje od is ka zi va nja svo je pra ve pri ro de kao zle je di no je 
što bi čo vek mo gao da ura di da bi za slu žio ime čo ve ka, kao da je ne ve se li Ma kar ti jev za-
klju čak iz ve den iz kr vo loč ne isto ri je Džej Džej Glen to na. Una ka že ni (pret po sta vlja mo) „čo-
vek“ u nu žni ku de lu je kao obje kat tri jum fa ma lo um ne prav de u sve tu u kom bog od bi ja da 
se „me ša u iz o pa če nost čo ve čan stva“. Ako je Se mju el Čem ber len iz be gao li cu ze malj ske 
prav de, „ma li“ se su sreo s onom ko ja je li te rar ne pri ro de.

I osta je su di ja Hol den, ko ji „ple še i ni kad ne će umre ti“, što je za Ma kar ti ja ne sva ki da šnji 
iz raz pa to sa, pa sko ro i po jed no sta vlji va nje li ka onog ko ji je tu ka ko bi pre su dio osta lim za 
ono što je su, a je su to što on je ste, svi ko li ko ih u ro ma nu ima. Jer su se svi na šli u sve tu u 
kom je bog od bio da se „me ša u iz o pa če no sti čo ve čan stva“. Pa je za vr šno pi ta nje Ma kar ti-
je vog ro ma na ja sno: ko će pre su di ti su di ji? A tog odgo vo ra ne ma i ne mo že da ga bu de.


